

校服“学生造”，长沙告别“大蓝褂”

明德率先使用学生设计校服 民国风、英伦风、耶鲁风校园正流行

本报9月24日讯 半年前，在长沙市明德中学读高一年级的李天立，设计了一套校服参加学校DIY大赛并获奖。新学期，她所设计的校服真的被学校采用。该校副校长陶旅枫介绍，校服由在校学生设计在长沙尚属首例。

据记者了解，目前长沙中小学校服逐渐打破“大蓝褂”的老土形象，民国风、英伦风、耶鲁风，逐渐走进校园。

明德新校服很贴女孩心

“当然喜欢新校服啦！”高一新生尹轶婕初中就在明德华兴中学度过，她是穿上明德新校服的第一届高中生。“穿了三年的老校服，纯白色很容易脏，又不容易洗，新校服洋气多了。”

记者看到，新校服的女款是时尚的V领，深蓝与纯白两种颜色组合在一起。上半部深蓝色显瘦又安静，避免了女生发育的尴尬，裤子总体变化不大，但更加时尚。

相比高一开心的小学妹，高二的欧依靓则表示“羡慕嫉妒恨”，因为学校还只给高一新生发新校服。“老式校服像polo衫，衣领很大，双层布料热死人，有时候上衣不小心打湿了就显得很透，女生很尴尬。”

一中校庆评选创意校服

不单是明德中学，记者从长沙市一中了解到，学校团委在校庆期间举办了“百年一中”校服创意设计大赛，由学生通过微博、百度贴吧等方式投票，最终入围了十件作品。

一中学生设计的校服很有民国风，其中一套女款是“五四”时期的式样。还有一款秋季校服是英伦风针织衫，设计得既舒适又好看。

该校学生工作处主任彭健表示，长沙学生的校服既要好看又要方便运动，不像日韩等国家，学生有专门存放衣服的柜子，可以带不同类型的校服换穿。“学校暂时不会更换校服，但是学生的创意和诉求学校会给予尊重，甚至会采纳。”

新款校服催生挂饰热卖

据记者了解，目前长沙市的校服出现越来越多的新款式。芙蓉区的小学生校服，女生是小西装配苏格兰格子短裙，系蝴蝶结；男生是小西装配裤子，打领带。另外还有运动版的校服，男生灰色、女生红色。而雅礼中学的深蓝色卫衣版校服，也很有“耶鲁风”。

在淘宝网上，长沙各所中学的校服挂饰、钥匙扣也在热卖，特别是四大名校的校服挂饰很受欢迎。店主告诉记者，毕业季大批量的订单比较多，到现在为止一共卖了1000多个14所中学的校服挂饰。

长沙市民张女士表示，她从雅礼毕业十多年了，一直珍藏着当年穿过的校服。其实每个人都或多或少会有点校服情结，即使当初的款式再土，多年以后也会特别怀念。

■记者 贺卫玲 实习生 王洪祥



明德中学新款校服(左)比老款校服(右)更加运动时尚。 实习生 李健 摄

他山之石

日本校服不同于漫画 美国买不买校服自愿

日本：女生校服基本以水手服+短裙+长袜为主，男生则是中山装或西装制服。不同于动漫作品里华丽、色彩缤纷及超短裙的校服，现实中多数学校校服色彩朴素。

韩国：大多是白衬衫西装裤，女生通常是白衬衫加百褶裙还有蝴蝶结，多钟情于花格子的。

美国：校园环境宽松，学生可以自由决定买不买以及穿不穿。

英国：沿用多年的皇室制服款式、花样繁多的校徽、帽徽，显示英国人特有的风度和气质。

互动

你最喜欢哪个学校的校服，你是否也珍藏着当年穿过的校服？欢迎拨打本报热线0731-84326110、@三湘都市报 官方微博或登录长沙网，说说你的校服故事。



644元的爱心文具等你来认捐

邵阳县岩口铺镇中心完小，全校共有学生800人，80%是留守儿童。由于邵阳县是国贫县，百姓收入普遍偏低。而这些孩子远离父母，由爷爷奶奶抚养，学习生活条件非常艰苦。

该校唐小乙老师告诉我们，大部分孩子在新学期没有新的学习用具，全靠



上学年留下的破旧用具来学习，孩子们非常渴望能拥有一些新的文具。现在只要644元，就能帮助孩子们实现愿望，你愿意献出一份爱心吗？认捐网址：<http://www.weiyichina.org>。

■记者 张颐佳 实习生 雷仟茹

教育资讯

留学行业白皮书将在长沙首发

10月12日，由新通教育集团携手海外院校与驻华使领馆、国内知名人力资源公司等机构共同完成的《2012-2013中国学生留学申请及竞争力调查报告》(留学行业白皮书)将在长沙皇冠假日酒

店发布。该报告首次详实展现中国留学生留学现状，详细分析影响中国家庭留学和海外院校录取中国学生的考虑因素。本报读者可拨打电话0731-85778080预约领取。

■记者 贺卫玲

启德专家教你写留学申请材料

“西方教育更加希望能够录取全面发展、有学习能力的学生，申请材料内容不能太过空洞或者夸张，专业介绍既要有深度也要广度，态度诚恳但是不卑不亢。”近日，启德教育留学美国攻略讲座在长沙举行，启德教育特别邀请毕业

于美国华盛顿大学西雅图分校，有多年学术、政治方面撰稿和编辑经验的美国学者BrettPrim，现场讲授申请美国常青藤名校文书的要求，揭秘美国人喜欢的文书应该如何写。

■通讯员 王维 记者 贺卫玲

典型乱收费将重点监控 我省明年实施教育收费重点监控制度

本报9月24日讯 为了规范教育收费行为，省教育厅等部门决定建立教育收费重点监控制度，监控范围包括市(州)、县(市、区)、高校，将于2013年1月1日正式施行。

有下列情形之一的，作为省级教育收费重点监控对象：每次通报教育收费举报情况时，举报数位居全省第一的市(州)、前三位的县(市、区)和高校；发生典型乱收费案件并造成重大社会影响的市(州)、县(市、区)和高校。

省级教育收费重点监控的期限为一年。监控期满后，教育乱收费问题得不到有效解决的，延长一年监控期限。监控期间，重点监控对象在各级各类教育评比中不得评优评先。

■记者 贺卫玲 黄京

长沙市教育局评为“两基”先进单位

本报9月24日讯 日前全国教师工作暨“两基”工作总结表彰大会在京召开，长沙市教育局被国务院评为“两基”工作先进单位。

“两基”是指“基本普及九年义务教育，基本扫除青壮年文盲”。从2005年开始，长沙在全国最早实行义务教育免费制度，共投入资金24亿元，保障了义务教育免费政策的全面执行，保障了全市没有一个学生因家庭贫困而失学。为了确保残障青少年接受良好教育，长沙建设了全省乃至全国设施一流的特殊教育学校，同时推行随班就读制度，保障三类残障适龄就读青少年入学率100%。

■记者 贺卫玲 通讯员 黄军山

“色诱”灭蚊灯拿金奖

“灭蚊器大都是室内使用的，室外灭蚊器在国内外还是一个空白，于是我想发明一种高效新型的室外灭蚊器来填补这个空白。”长沙市26中学生邹艳兵，利用物理课上学到的光学原理，发明了色诱灭蚊路灯，参加全国首届环保创新大赛，一举夺得高中组金奖，这也是我省高中组在该项大赛中获得的唯一金奖。

近日，在长沙市雨花区举办的青少年科技创新展示节上，记者见到了26中学生的一系列新发明。高一学生吴梦婷发明的新理念教学展示仪，不久前在第六届宋庆龄少年儿童发明奖大赛中获铜奖。

据了解，长沙市26中学生近10年获得市级以上各类创新大奖近50人次，其中全国性金银铜奖6人次，省级金银铜奖4人次，市级奖32人次。科技辅导老师刘道丰4次获评全国优秀科学教育工作者。

■记者 贺卫玲 通讯员 易科军